

做强做大“中关村板块”

□本报记者 张赋兴

帮助解决企业改制上市过程中遇到的问题,给予企业改制上市的资金支持。

“中关村板块”影响力日益增强

自被批复建设国家自主创新示范区以来,中关村共有75家企业在境内外资本市场上市,其中73家已公开发行的公司IPO融资额合计796亿元人民币,平均每家募集10.9亿元。

目前,中关村非上市股份公司达400多家,正在改制及拟改制的企业有500多家。上市公司总数达187家,其中境内111家,境外76家,IPO融资额近1800亿元。

以6月9日数据计算,中关村在境内上市的111家企业总市值达8340亿元,其中27家企业的市值超过百亿元。在创业板上市的中关村企业市值占创业板总市值的比例为18.5%,企业数量占比为16.3%;在创业板上市公司总市值前5名中,中关村企业占

据3家。

截至2010年末,中关村创业板上市企业净利润总额为28.6亿元,占创业板全部企业的17.9%,首发募集资金总计28.4亿元,占创业板全部企业的16.6%。创业板中的“中关村板块”已初步形成。目前中关村共有15家企业进入沪深300指数,彰显了“中关村板块”作为一个区域板块对资本市场的影响力。

目前,我国以中关村代办股份转让系统、创业板、中小板及主板为主体的多层次证券市场体系日趋完善,一个有助于创新型企业和高新技术产业发展的资本市场体系正在形成。尤其是中关村代办试点的创业板建设,为中关村有条件的创新型企业提供借助资本市场做强做大创造了空前的机遇。

加强对企业上市的培训与服务

下一阶段,中关村将抓住国内多

层次资本市场发展的大好机遇,继续加强对企业上市的培训与服务。

首先是在企业改制上市之前的服务。中关村将进一步完善与各证券交易所、券商和专业服务机构的联合工作机制,发掘、培育上市企业资源,采取组织开展多种形式的培训和辅导、培育壮大天使投资和创业投资、实施改制上市资助政策等手段加强对拟上市企业的培训和服务,并将协调政府相关部门,搭建企业上市绿色通道,帮助企业解决改制上市过程中的政府审批等问题。

其次是为已上市企业营造更好的服务环境。中关村将把上市公司作为公共政策聚焦的对象,按照“一企一策”的原则,指定专门的部门和人员做好服务。围绕上市后的需求,制订和完善有针对性的政策,帮助上市公司协调解决发展过程中面临的人才、市场、用地、并购重组、国际化发展等方面的相关问题。尤其是在并购重组方面,对上市公司并购时发生的法律、

财务等中介服务给予一定的资金支持,对上市公司为开展并购而发生的并购贷款,按照银行贷款基准利率的40%给予贴息支持。

此外,中关村还将对上市公司重大募投项目进行跟踪服务,集中宣传上市公司中的领军人物、品牌和创新成果,提高公司知名度和影响力,并将建立上市公司和机构投资者的长效沟通机制,会同深交所完善中关村资本市场投资者互动平台。

企业也对中关村的努力作出了积极响应。在中关村有关部门的支持下,科兴生物、搜狐等50多家上市公司倡议发起设立了“中关村国家自主创新示范区上市公司联盟”,以加强中关村上市公司之间、上市公司与政府相关部门之间的联系,更好地为中关村上市公司提供后续服务。

该联盟负责人介绍,联盟将推动中关村上市公司在信息资源、客户资源、政策资源等方面开展共享,落实各项有利于上市公司发展的政策措施。

中关村与国开行共促科技金融

本报讯 近日,中关村管委会与国家开发银行股份有限公司北京市分行(以下简称国开行北京市分行)签署《开发性金融合作备忘录》。据此,中关村管委会将支持国开行北京市分行在服务中关村发展规划实施过程中发挥主力银行作用,国开行北京市分行将为中关村提供贷款、投资、债券、租赁、证券相结合的综合金融服务,并联合其他金融机构,以组建银团等方式组织和引领社会资金,为加快中关村国家自主创新示范区基础设施建设、产业升级和战略性新兴产业培育、主体功能区建设、国际合作和企业“走出去”、保障性住房等民生工程等领域提供全面的融资、融智支持。

据了解,中关村管委会与国开行北京市分行保持密切的合作关系,2000年,国家开发银行与北京市政府签订《中关村科技园区建设金融合作协议》。2002年,双方又签署了金融合作补充协议。2009年3月,国务院批复建设中关村国家自主创新示范区后,国开行北京市分行专门成立了科技金融处,重点为中关村示范区科技型企业提供优质的金融服务。国家开发银行营业部和中关村管委会密切合作,形成了富有特色的“贷前预审,联合推荐,快速评审,共筑信用,财政贴息”的“中关村金融合作模式”。国家开发银行累计为中关村基础设施建设提供贷款140.78亿元,基本保证了中关村重点基础设施建设项目资金需求,有效推动了高新技术产业的发展。此外,双方在信用体系建设、合作推动“瞪羚计划”、改善中关村企业融资环境等方面也保持着良好的合作关系。

此次合作备忘录的签署,将进一步促进双方建立全面、长期、稳定和务实的银政合作关系,是共同建设国家科技金融创新中心的重要举措。国家开发银行将在有效防范金融风险 and 深化科技金融创新试点的基础上,协助政府实现建设国家科技金融创新中心的宏伟目标。

据了解,国务院批复的《中关村国家自主创新示范区发展规划纲要(2011-2020年)》中提出,要把中关村建设成为科技金融创新中心,要进一步发挥其在推进创新型国家建设、探索中国特色自主创新道路中的示范作用。中关村管委会将充分利用示范区先行先试的一系列优惠政策,以及国家开发银行“投、贷、债、租、证”的综合金融服务优势,在巩固双方既有合作模式的基础上,增强自主创新能力,培育以企业为主体、市场为导向、产学研用相结合的技术创新体系,实现可持续发展为目标,重点围绕国家战略性新兴产业、促进重大科技成果转化和产业化,支持企业做强做大等方面,与国家开发银行开展全面合作。国家开发银行也将努力探索科技和金融结合的新思路、新机制和新途径,进一步发挥开发性金融对科技发展的引领和支撑作用。

签约仪式上,国开行北京分行还与战略性新兴产业中的新材料绿色印刷龙头企业——北京中科纳新印刷技术有限公司签订了《开发性金融战略合作协议》。

签约仪式上,国开行北京分行还与战略性新兴产业中的新材料绿色印刷龙头企业——北京中科纳新印刷技术有限公司签订了《开发性金融战略合作协议》。

中技所将举办第二届专利拍卖会

本报讯 继去年成功举办首届专利拍卖会后,中国技术交易所将联合北京国信兴业拍卖有限公司、北京集佳知识产权代理有限公司于今年10~11月举办第二届专利拍卖会,以推动市场化专利竞价交易平台初步搭建。

本次拍卖会在一届的经验上,继续力推企业与院所的快速“双赢”对接,在多方面尝试新的突破。在标的征集方面,本次标的征集除面向科研院所外,将扩大对企业的征集力度,以培养企业对于知识产权流转的意识,调动社会上更多的群体参与到知识产权的价值体现中来。此次标的征集除北京一地外,深圳、福州、长沙、南昌等地的国家专利技术展示交易中心将同时进行征集工作,以确保属地征集的高效与准确。

征集内容除传统的单项专利、专利包以外,本次标的增加了专利技术项目、涉外专利Pct申请权。拍卖会将有希望组织部分跨境专利许可权进行竞拍。

本次拍卖会还将建立规范、先进的标的审查筛选规范流程。因为本年度扩大了标的的主体征集范围,因此征集来的意向标的的质量及技术应用范围的审查将更为严谨,对此为了规范且尽可能准确地筛选出高价值及高市场流转率的标的,中技所协同其他两家主办单位,制定了标准化的审查筛选流程,同时引入英国一家知识产权代理机构的知识产权评价系统,以“专家评审+系统分析”相结合的方式,提供标的的市场参考价值。

(郑金武)

中关村创新平台积极推进政府采购

两次签约已超额完成半年采购任务

本报讯 近日,北京市召开2011年政府采购第二次签约大会,北京市首批工程研究中心和工程实验室授牌大会、共建技术转移中心签约大会、2011年度第二批政府采购项目总计61项,采购金额16.4亿元,项目主要集中在轨道交通、环境保护等领域。其中中关村国家自主创新示范区展示中心项目等6个示范项目举行现场签约,采购金额近3亿元。据悉,2011年已有涉及轨道交通、信息基础设施、智能交通管理、新能源汽车等领域的86个项目应用了自主创新产品,采购金额32亿元,已完成市政府下达的全年60亿元采购任务的53%。

据介绍,中关村创新平台创新工作模式,努力实现“四扩展一转变”:即从采购行政办公类用品向采购政府投资类产品扩展,从市级采购向区县采购扩展,从地方采购向军事采购扩展,从采购产品向采购技术和服务扩展,将政府采购中关村自主创新产品试点工作转变为经常性、日常性和

长效性工作。创新平台积极整合资源,加强政策宣传和培训,围绕首都战略性新兴产业发展开展调研;搭建供需对接平台,先后组织召开信息化项目、医疗器械和诊断试剂、教学设备暨教育信息化、轨道交通建设、环保监测、指挥通信6个领域的自主创新产品推介会。

政府采购新技术新产品工作开展两年来,北京市分12批共认定1663家企业的4681个产品为自主创新产品,已有近700个投资项目应用了自主创新产品,采购金额达到116亿元。政府采购已成为中关村企业创新发展的重要驱动力,有效拉动了企业核心技术创新和产业化过程创新,需求引导创新发展模式初步显现,为持续提升示范区企业自主创新能力发挥了突出作用。

在政府采购试点工作进行中,中关村示范区积极探索,建立健全了政策体系和工作机制,使需求拉动创新的效果日益显著。

北京碧水源科技股份有限公司

是中关村参与“首购”的典型企业,针对采购方提出规模较小的分散水污染源难于集中处理的问题,碧水源研究开发了智能化小型污水处理系统(CWT),进一步完善水处理技术。北京嘉博文生物科技有限公司餐厨垃圾处理技术在北京得到应用后,将北京模式成功推广到上海、广州、南京等8个城市。北京仁创科技集团有限公司的生态砂产品在政府采购推广应用后,迅速得到市场认可,需求量不断扩大,广泛应用于奥运工程、中南海办公区工程等300多个项目中。北京交控科技有限公司自主研发的CBTC系统,使我国成为继德国(西门子)、法国(阿尔斯通)、加拿大(阿尔卡特)之后第四个成功掌握该项核心技术的国家。

为提升新一代信息技术、生物、新能源和新材料等战略性新兴产业的创新能力建设,此次会议还向北京京仪集团有限责任公司物联网关键技术应用技术北京市工程研究中心等16个北京市工程研究中心和联想(北

京)有限公司移动互联网系统软件及服务工程北京市工程实验室等13个北京市工程实验室进行了授牌。参加授牌的工程研究中心和工程实验室分别代表了北京市在新一代信息技术、生物、新能源和新材料等战略性新兴产业领域各重点细分领域的最高水平。

此外,为促进在京院校院所科技成果转化和产业化,北京市科委、中关村管委会、海淀区政府分别与北京大学、清华大学、中科院北京分院签署共建技术转移中心协议。签约共建的3家技术转移中心对于促进战略性新兴产业领域关键共性技术的研发及转化具有重要意义。

2011年是“十二五”开局之年,也是中关村创新平台全面运行,中关村国家自主创新示范区规划纲要发布实施的一年。今年一季度,中关村示范区规模以上企业季度总收入首次突破3000亿元,达到3166亿元,同比增长25%,继续保持良好的发展态势。(郑金武)

中关村能源环保产业增势强劲

□本报记者 张赋兴

“中关村城市污泥无害化产业联盟”、“中关村清新空气产业联盟”等产业联盟和联合体,这些产业技术联盟对于促进示范区节能环保产业关键技术、标准和重点项目的发展具有重要作用。2010年,中关村先后发起成立动力电池、智能电网、中关村国家污水资源化等产业联盟,目前中关村联盟总数已达50家,其中在新能源和节能环保领域的联盟达14家,占联盟总数的28%。

产业示范引领作用进一步加强。中关村能源企业和高校院所的技术、产品和整体解决方案对全国的辐射作用进一步加强。从技术交易额看,中关村整体技术交易额占全国的近1/3,近70%输出到北京境外地区,其中能源环保产业输出技术的交易额占示范区总额的20%。

此外,为规范行业技术,参与或引领国家及地方标准体系的建立,中关村以企业为主导先后研究并编制了十几

项技术标准,有效地促进了相关产业的健康快速发展。

龙头企业作用凸显

在促进产业发展过程中,中关村始终注重发挥龙头企业的产业带动和技术创新作用,在政府的大力扶持下,中关村能源环保领域涌现出一批具有代表性的企业,进一步巩固了示范区相关产业的地位。

新能源方面,仅以风电为例,中关村产业优势明显,全国风电企业前五强中有3家是示范区企业。在整机设计和组装、关键零部件配套方面,中关村企业具有一定优势,尤其在大型海上风机的核心技术方面示范区企业已取得突破。

其中中华锐风电2009年新增风电装机容量市场份额排名国内第一、全球第三,承担了国家第一个装机容量

100MW的海上风电示范项目,填补了国内大型近海风机的空白;金风科技拥有先进的风电机组检测试验装备及风电系统设计等研发基础,具有国际先进水平的兆瓦级组型式试验站;中材科技拥有先进的叶片制造技术;科诺伟业的风电装备整套电控系统技术和清能华福的风电机组变频器产品均在国内外处于领先地位。

节能环保方面,中关村在大气污染治理、污水处理、垃圾处理、环保装备制造等方面处于国内领先地位;在高效燃烧、烟气脱硫脱硝、高压变频器等领域国内市场占有率第一。

在碧水源、浦华控股等优势企业的带动下,中关村在水处理领域的技术研发、关键设备生产、工程设计及水务投资运营等方面具有比较强的优势,已形成比较完备的产业链,在国内处于领先地位。

资源循环利用领域,中关村无论是

图片新闻

国家遥感应用工程技术研究中心重庆研究中心成立

本报讯 近日,中国科学院遥感应用研究所、重庆市国土资源与房屋管理局在重庆市签署共建国家遥感应用工程技术研究中心重庆研究中心(下称重庆中心)合作协议,标志着国内首个研究遥感技术的专门研究中心成立。重庆中心将促进遥感空间信息技术在国土资源与房屋管理行业、区域部门综合应用和社会公共应用领域的创新,同时推动遥感所与重庆市的人才培养培训合作和科技成果的产业化转化,建立政产学研一体化创新机制与体制,实现遥感科学技术创新和产业化转化。

据悉,重庆市是国家统筹城乡综合配套改革试验区,在国家经济建设和区域发展中具有重要战略地位。其独特的组团式城市结构和多山、多雾、多云、多雨的地理特征,以及三峡库区独特的区域生态环境和多元化应用背景,成为遥感应用试点试验和综合创新的理想之地。

(王卉)

